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PARTIE | (8 points)

Couplage des événements biologiques et géologiques

A I'échelle des temps géologiques, des crises biologiques ont affecté le monde vivant. La limite
Crétacé-Tertiaire, il y a 65 millions d'années, correspond a l'une de ces crises.
On cherche a définir les caractéristiques de cette crise et a expliquer son origine.

Indiquez les modifications de la biosphére qui caractérisent la limite Crétacé-Tertiaire et
décrivez les phénoménes géologiques qui pourraient avoir joué un rdle dans les
changements biologiques observés.

Une introduction, un plan et une conclusion sont attendus.

PARTIE Il - Exercice 1 (3 points)

Stabilité et variabilité des génomes

Cing génes Esr pourraient intervenir dans le développement du grain de mafs.

A partir de I'exploitation du document fourni, trouvez des arguments pour montrer que ces
génes appartiennent & une famille muitigénique.

PARTIE Il - Exercice 2 (5 points)

Diversité et complémentarité des métabolismes

Les coraux sont des animaux qui vivent fixés. Leur corps est constitué d'une partie molle (le
polype) et d'une partie dure (le squelette) dont I'accumulation peut constituer un récif.

Des observations cytologiques ont montré que les polypes vivent en association avec des algues
unicellulaires (xantheiles). Ces derniéres sont localisées dans les cellules périphériques du polype.

On cherche a comprendre les relations métaboliques entre I'algue unicellulaire et le polype.

A partir d’une étude des documents, montrez qu’il existe chez |'algue et le polype une
diversité et une complémentarité des métabolismes.
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PARTIE Il - Exercice 1

Stabilité et variabilité des génomes

Document :

Le génome du mais contient 5 génes Esr (Esr1 a Esrb) qui codent les 5 séquences d'acides
aminés présentées ci-dessous.
La séquence Esr1 est prise comme séquence de référence

I 10 2 30 40 S0 60 m 1]
Est1  MASRMGMVAI VSLFVCALAA STSVNANVWQ TDDIPVVNSN _MVRHSNMER QOQQGGFIGH RPRLASFNRA SNQDGDRKRT><
Ber2 e e Vo eomemccen. o EDAFYST- KLGYNG---- A---S-c--m -omecooooo K-LDSE- . P><
Es3 ---------- L o A e e L L T EE T E--e--- ><
Esth ------ >
EsrS e R R EE DL PR LT -EVYVHRIPL SILQCMSKLF MKMMEVEHLL VHPNR-><

Chagque lettre correspond a un acide aminé.

Les acides aminés identiques a ceux de la protéine Esri sont indiqués par des tirets «-».
Les acides aminés absents dans une séquence sont indiqués par des tirets «_».

Le signe « >< » marque la fin de la séquence protéique.

Pour plus de clarté, les séquences sont présentées par groupes de 10 acides aminés.

D’aprés Opsahl-Ferstad et coll. (1997)
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PARTIE Il - Exercice 2

Diversité et compliémentarité des métabolismes

Document 1 : évolution de la concentration en dioxygéne au cours du temps dans un milieu
contenant des algues unicellulaires dont le métabolisme est similaire & celui des xanthelles

Les algues unicellulaires ont été placées soit a 'obscurité (zone grisée) soit a la lumiére (zone
blanche). Au début de I'expérience, le milieu de culture est dépourvu de dioxyde de carbone.
Puis on ajoute une goutte d'une solution enrichie en dioxyde de carbone dans le milieu de
culture.

Concentration Ajout
en dioxygéne de la solution
{en unité arbitraire) entichie en
; dioxyde de
carbone

: ] Temps
] 3 6 9 12 15 18 21 24 {en minutes)
&——— MILIEV € MILIEY 3
SANS DIOXYDE DE CARBONE CONTENANT

DU DIOXYDE DE CARBONE

D’apres les données du site Internet "Biologie et Multimédia”, Université Pierre et Marie Curie,
Paris et de « I'expérimentation en physiologie végétale », R.Prat, Ed. Hermann, Modifiées.
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Document 2 : échanges entre la xanthelle et le polype

On a réalisé 3 milieux contenant ;
- Milieu 1 : des xanthelles isolées dans une eau de mer filtrée enrichie en CO,
radioactif ;
- Milieu 2 : des polypes associés aux xanthelles dans une eau de mer filtrée
enrichie en CO; radioactif ;
- Milieu 3 : des polypes dépourvus de xanthelles'” dans une eau de mer filtrée
enrichie en CO; radioactif.

On localise alors la radioactivité dans les xanthelles et dans les cellules du polype au
cours du temps a l'obscurité et a la lumiére. On étudie ensuite la nature chimique des
molécules radioactives détectées dans I'algue ou le polype.

Le tableau suivant montre les résultats obtenus :

Détection de la Détection de la
Détection de la radioactivité dans les | radioactivité dans les
radioactivité dans les | cellules du polype cellules du polype
xanthelles isolées associées aux dépourvues de
du milieu 1 xanthelles® du xanthelles'" du
milieu 2 milieu 3
A 'obscurité - - -
5 + - -
A la lumiére
(temps en 30 + - -
seconde)

360 + + -

(+) : radioactivité détectée dans les diverses molécules organiques
(-) : radioactivité non détectée

(1) : Polypes obtenus par exposition prolongée a I'obscurité qui provoque I'expulsion des
xanthelles.

(2) : On détecte la radioactivité uniquement dans les cellules du polype aprés avoir
expulsé les xanthelles.
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